

TRABAJO

N.º 272

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre, 1,50 ptas.
En mes, 25 id. Extranjero: id., 1,50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 25 Octubre 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La represión de Riotinto

Desde hace dos meses se ha prohibido en absoluto la celebración de asambleas y mítines y la publicación de manifiestos y venta de periódicos del Sindicato, en la región.

La crisis de trabajo alcanza a más de 5.000 obreros. Como están prohibidos los mítines las mujeres organizaron una manifestación que disolvió la fuerza pública deteniendo a 12 mujeres y otros tantos obreros, que se encuentran en la cárcel de Nerva desde el día 25 de Septiembre.

El juzgado se incautó de la documentación de la Sección de Nerva, que consta de 4.500 afiliados, inutilizándola para su desarrollo.

El día 12 de Octubre ha sido decretada la clausura del Centro Obrero de Nerva y la prohibición de que funcione la Sección.

El corresponsal de España Nueva y La Justicia Social, compañero Manuel A. Ordóñez, ha sido detenido y encarcelado.

Las tres secciones restantes de Río-Tinto funcionan con los mismos inconvenientes que la Sección de Nerva, antes de su clausura.

Las precedentes noticias, que ya conocíamos por otro conducto, nos las comunica nuestro corresponsal en aquella región.

Esta es la España que pretendían civilizar a Marruecos, y este el régimen que, según han observado los reformistas, se va democratizando.

Excitemos el celo de los Comités de las asociaciones obreras para que, por medio de cartas, protesten de tales atropellos ante el Gobierno, el cual, ó

los ha ordenado, y es el principal autor y responsable, ó por no corregirlos debidamente en autoridades subalternas que están al servicio de la poderosa compañía inglesa, se hace cómplice de los mismos.

Y en cualquier caso, vea el Gobierno que es jugar con fuego el provocar jornadas trágicas.

La criminalidad aumenta a medida que se descuida la ilustración.

La guerra

¿Quién no siente escalofríos al pronunciar este fatídico nombre? ¿La guerra! ¿Quién no odia tan apocalíptica palabra? Si verdaderamente hay cosas abominables en la Humanidad, ninguna es comparable con la guerra.

La guerra es inicua, feroz, sanguinaria; la guerra lo absorbe todo, vidas estimadas, tesoros inmensos que podrían aprovecharse para remediar tantos males sociales como padecemos; la guerra, arrebatada energías juveniles de las que mucho podría esperarse en lo porvenir; la guerra, es enemiga de la fraternidad entre los hombres, porque solo siembra odios y venganzas; la guerra es un azote continuo de la Humanidad entera; la guerra, en fin, es una brutalidad concebida por cerebros desequilibrados y no trae en sí, más que maldad, envidias, estupidez y el egoísmo más desenfrenado.

Nosotros protestamos contra la guerra, queremos paz, amor, fraternidad entre los hombres; no queremos privilegios porque de ellos resurgen las guerras que asolan la humanidad; queremos que no haya ricos ni pobres y que todo el mundo tenga derecho a la vida con el trabajo honrado, fuente de riqueza y producción de todas las naciones; queremos no sostener esas luchas cruentas, vivir felices y no carecer de nada, como hoy existen millares de seres que carecen de todo, mientras otros viven en la holganza y disfrutan de todo sin producir.

No queremos guerra, porque ésta siega las vidas de millares de jóvenes proletarios y en cambio los ricos, que es a quienes incumbe haya guerra, están exentos de ir a ella; al menos en las naciones atrasadas.

Nuestra protesta es unánime y la hacen extensiva todos los proletarios del mundo.

Enrique Dubois Martí

Para qué sirve el saber

He leído no sé dónde que en un mitin o conferencia un obrero español ha dicho que, en punto a instrucción, lo que a él le importa saber es cuándo le pica el hambre.

¡Infeliz! No necesita estudiar para sentir la picadura del hambre. Tiene ella medios sobrados para llamar la atención de quien la padece. Pero no es saber que tenemos hambre lo que nos importa, sino saber cómo hemos de satisfacerla, y no de un modo ocasional y pasajero, sino con la suficiente garantía para el porvenir. Ahora bien: el conseguir esto es ya obra de instrucción y de educación. La Historia nos enseña que ha habido hombres, masas de hombres, que han sentido hambre y la han sufrido sin protesta por creer que era un hecho naturalísimo o merecido, dada su posición. Otros, faltos de la conciencia de su dignidad personal y de sus derechos, han vivido durante siglos explotados, y no hace mucho, en los Estados Unidos, en vez de unirse, cuando la guerra de Secesión, a los que querían darles libertad, combatieron contra ellos al lado de los amos.

A un industrial muy rico, pero no muy culto, de cierta población cuyo nombre callo, he oído calificar de revolucionaria y subversiva toda instrucción dada a los obreros, y lo decía con motivo de haber ido a dar allí una conferencia científica un compañero mío. Preguntado el industrial en cuestión acerca del fundamento de aquellos calificativos, contestó:

—¡Claro! El día que los obreros sepan tanto como nosotros no habrá quien los maneje.

Tiene razón. Cuanto más cultivado está el espíritu mejor conoce sus necesidades y sus prerrogativas, mejor aprecia el valor de la personalidad y de las relaciones sociales y de un modo más firme, más seguro y más racional sabe luchar por el derecho.

Los grandes revolucionarios de la Historia han sido todos hombres de cultura, y por tenerla han visto claro lo que hasta a ellos parecía oscuro y han podido mover a las masas con el calor de sus convicciones. Acordémonos de los enciclopedistas Lassalle y Marx.

Rafael Altamira

Lo que constituye el objeto final perseguido por el Socialismo, es la apropiación colectiva de los medios de producción y de cambio, la organización social del trabajo, el reparto entre los trabajado-

Pinchazos

A UNA MUJER

Si te encuentre en la calle me acoquino;
Me matas si me miras, ¡oh! mujer:
Si me llamas, protesto del Destino
Y se erizan los pelos de mi ser...

Es que he sido dos años su inquilino
y le debo tres meses de alquiler.

A UNA CALLE DE ESTA CIUDAD

Hace poco te ví, cuando llovía,
Y de un resbalón caí en la acera;
Indignado grité: ¡Qué porquería!
Más bien parece Elche una albufera
Que ciudad de gran categoría.
Chasqueada la calle me contesta:
Razonada y viril es tu protesta.
La culpa de mi estado, ten presente,
Que la tiene don Pascual, el Negligente.

¡AY DE MI!

Salí para Minerva en un expés
Y a poco me encontraba en el umbral
De este templo grandioso y cultural
Y me dijo el portero muy cortés:
—Por orden de mi jefe y soberano
Diga usted su objeto y población.
—Hijo soy del pueblo ilícitano,
Y deseo una simple petición,
¡¡Quiero ser poeta!
—¿Usted también?
—Si señor y un título prefiero
—No puedo servirle, caballero
Su pueblo me ha agotado el almorcen

res, descontada la parte necesaria para satisfacer las necesidades generales de la sociedad.

E. VANDERVELDE

Critica

El alcalde quiere que le respetemos.

Pero él, ¿por qué no respeta las leyes, que es respetar al pueblo y respetarnos a nosotros?

§ § §

El haber eside (esta semana) cuatro gotas que no han regado los bancales ni han servido para otra cosa que para irritar a los campesinos, ha

bastado para poner las calles intransitables. La lluvia está dando de sí lo que al alcalde: buenas promesas y malas obras.

Otros alcaldes, por cierto fuertemente combatidos, arreglaban tal o cual calle, y ponían aceras a alguna. Pero este alcalde no arregla calles.

Si las calles se llamasen yermos, sí que las arreglaría.

La cocina Económica será un fracaso.

No la quieren los pobres ni los ricos.

Los primeros, por el carácter caritativo que en lo ha estado, que solo puede contentar a los "borregos" de San Juan de Paul y a la gente de los Patronatos católicos que ve

TRABAJO

confesar y consultar, como conducidos en reata, por un panecillo y una jicara de chocolate; pero que está en pugna con la aspiración de los obreros libres y conscientes que reclaman justicia y no piden caridad.

Los ricos, por varios justificados motivos, tales como el de la desconfianza, que empieza ya a recelar de dónde se compran los garbanzos, el arroz, etc., y aun lo que pesará cada saco de 100 kilogramos.

Una mujer lleva en brazos un niño de varios meses de edad.

Le preguntamos si está bautizado y nos responde con un "¡No faltaba más!"

Miramos la cabecita del pequeño: está cubierta de costras. Allí falta vaselina, ácido bórico, higiene, en fin.

La madre, interrogada, nos contesta que eso lo tienen todos los niños.

Nos alejamos. La roña de la cabeza del niño es consecuencia de la roña cerebral de la madre.

Esta es tan irresponsable como su niño.

Son culpables la sociedad y los que se empeñan en perpetuar un estado de miseria física e intelectual.

PRO "TRABAJO"

Suma anterior, 23'70.

J. Vives, 0'10; F. García, 0'20; P. Rizo, 0'15; J. González, 0'10; J. Vicente, 0'10; P. Valero, 0'25; Uno, 0'10; V. Machuca, 0'10; M. Rodríguez, 0'20; F. Martínez, 0'15; J. Quirant, 0'15; V. Vicente, 0'10; G. García, 0'10; J. Barceló, 0'20; M. Serrano, 0'15; R. Brotons, 0'15; C. Sempere, 0'25; F. Sánchez, 0'05; T. Martínez, 0'25; C. Ribera, 0'20; A. Quiles, 0'10; V. Sánchez, 0'15; F. García, 0'10; J. Quirant, 0'10; B. Alarcón, 0'10; A. Quiles, 0'15; T. Martínez, 0'25; P. Valero, 0'15; C. Sempere, 0'15; L. Quiles, 0'10; Uno, 0'00; F. Soler, 0'10; L. Navarro, 0'10; A. Maciá, 0'10; J. Selva, 0'10; J. Pérez, 0'10; F. Ibañez, 0'10.

Total 53'75.

NOTA. La suscripción que da abierta en poder del Administrador Bernardo Alarcón.

El Socialista,

Por los árboles.

En verso y en prosa hemos pedido diferentes veces que sean regados y cuidados los pocos árboles que en las calles del pueblo existen. El Ayuntamiento siempre se ha mostrado sordo.

Sabemos que igual petición han hecho los vecinos a diversos ediles, que también han dado la callada por respuesta.

Hoy, sin esperanza de ser atendidos, pero para que Elche sepa una vez más como se le administra, así en las cosas grandes como en las pequeñas, insistimos nuevamente en el asunto porque nos duele ver que el escaso arbolado que hay se va secando.

Nada más se atiende a los árboles de la Plaza Mayor. Los otros no están en el partido, por lo visto.

En la Plaza de Joaquín Costa, por abandono se han secado dos árboles, y por falta de agua han perdido unos aquella lozanía y desarrollo que llevaban y están raquíticos otros. Es de advertir que las poquitas, contadas veces (nos informan los vecinos), que han sido regados estos árboles, se les ha echado tan poca agua, que antes era de temer sobreviniera al árbol una sefocación y se secase, que no que aquella forma de riego le sirviera de alimento.

Lo que decimos de la Plaza de Joaquín Costa es aplicable a la de San José, donde unos arbolitos se han secado y otros están secándose.

Y aun sospechamos que los de la Plaza de la Merced también deben andar escasos ó faltos de agua; pero no nos atrevemos a asegurarlo porque no nos consta.

¿Por qué, dígasenos, no se han de regar los árboles de las Plazas de Joaquín Costa, San José y Merced, que están secos y faltos de agua, especialmente los de las dos primeras, cuando se riegan los de la Plaza Mayor, que están tan frescos y hermosos?

¿No hay ningún concejal ni uno sólo, que conociendo al árbol por su belleza, influencia sobre la salud, etc., y teniéndole el cariño que los hombres le debemos, no se sienta capaz de pedir eficazmente que se los riegue?

Clinica Médico-Quirúrgica

D. Julio M. López

Canalejas (Corredera), núm.

Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio.

Se admiten iguales

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.
Plaza de la Merced, número 15. Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES: NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

Notas de la Región Algemesi

Ya pasaron los meses y con ellos los vejámenes sin número de los vecinos de la plaza mayor. Ya se ha intentado adquirir popularidad a cambio de sentar desastrosos precedentes para venideros años, al concederle tan graciosamente (por 50 pesetas para el municipio) un día más de toros haciendo dueños absolutos a los carafaleros del improvisado circo, por la sola y convincente razón de que; «habían liquidado con pérdidas.» Magnanimidad se necesita para solo oír las lastimeras «ayer» de los que en busca de negocio, de

algunas pesetas, arriesgaron ofrecer precios, que después de esquilmar a los vecinos con los elevados precios de subida a sus carafales, acuden en clamorosa queja de «para resarcirnos, queremos un día más de toros, Señor Alcalde» y desoir, las más justas y motivadas quejas del pueblo pagano, que solicitaba (que atrevimiento) solicitaba, después de haber dejado pasar sin protesta ninguna, el que usufructuarios de la plaza, le hubieran cerrado a piedra y lodo todas las rendijas de la plaza, se atreven a solicitar digo, «que se abran las puertas de la plaza» para poder apreciar de cerca las «maamarrachadas» con que se les regalaba la noche del domingo de gracias, provocándose un conflicto de orden público y haciendo desparjar por guardias civiles a los «revoltosos» que cansados de aguantar tantas y tantas preeminencias, solicitan poderse sentar en la plaza pública un rato al cabo de 15 días de cierre.

Veo que aun hay castos y la de los carafalitos es seguramente la que en el momento priva.

Allá Vds. señores mangoneadores, día vendrá en que se buscará por Vds. a ese pueblo a quien no se atendió; pidiéndole el sufragio y yo les digo, contestará, no estamos en casa, vayan a otra puerta.

Cansaditos hemos quedado ¿verdad? aunque hay (la casa de Austria) quien no cree que es cansancio, sino, que después de pasadas las fiestas, es lo regular que el Ayuntamiento, en sus sesiones inerte conocer el estado de los mil expedientes que en curso tiene, contra los otros tantos deudores morosos que por débitos a las arcas municipales tienen en

via de terminación y que para no contestar categóricamente al ser pregunta-

do sobre aquellos, «se esurre el bulto» y se deja en el sillón presidencial a uno que si bien tiene siempre que preside la sonrisa en los labios, como si ello fuera patente de suficiencia, no estará a la altura de las circunstancias; probablemente, si como supongo los señores concejales van derechos al grano, en estas injustificadas dilaciones, que en esto de los expedientes hace meses y meses que están aguantando.

No use V. señor Alcalde de toda la licencia (30 días) de cásese V. cuanto antes y vuelva a resolver de plano eso de los ya célebres expedientes, pues créalo V. hasta los mismos interesados están cansados de esperar, ó al vado ó a la puente ó sobreséase ó énsense.

¿No le parece que es llegada la hora? Que se vea ya seriedad y decisión en asuntos como estos que precisa aberrar de llano y con valentía, acábense ya de una las dilaciones y merecerá la felicitación de todos y en particular la de

El Corresponsal Crevillente Los procedimientos de un burgués

El fabricante de Alpargatas Antonio Sala, que su guía es deshacer la unión de sus obreros, en vista de que sus combinaciones han sido derrotadas por la unión y la buena marcha de esta sociedad, resignado de ver que no puede despedir a ninguno de sus obreros, así porque le dé la gana, ha tenido a bien pasar una fábrica a nombre de su hermano, socio de nuestro gremio, Enrique Sala (buen hombre), trabajan ya en el segundo día 7 u 8 costureros.

¿Pero que tics, eh?...

De punta y rama, pero, para su abuela que para mí no cuele; estos el miércoles fueron llamados a directiva, se les hicieron muchas declaraciones de las malas hazañas de este fabricante.

¿Pero todo fué en vano!

De sus labios brotaban cadenas y de sus pensamientos esclavitud.

Al día siguiente fueron a trabajar. No les dá vergüenza de pasar por las calles, con la blusa al hombro, derechos a traicionar a sus compañeros.

Esto no era de extrañar en la conducta que venían observando.

En la directiva que fueron estos lla-

mados, metió pata Gallito, el quiquiri, qui, el que hace los hi ados de esquiro del roña, el que se marchó a la Granja por no pagar el precio que reconoció el Gremio, yo por desgracia no conozco a este chaval, pero su cara lo dice; es muy parecida a la de Judas, su voz como la de un gallo, pero espantoso chico, que si te cojo te esgarro, nada menos dijo en el pasillo, que el Presidente, se había comido mas de 60 pastas del gremio de costureros. Recibió Gallo una cojida mas; un compañero nuestro lo cojió, se le presentaron los libros y quedó herido pero de gravedad.

El Corresponsal

Bañeras

Ja... ja... ja... Si no fuera por temor a que alguien pensara que me burio, dirigiría un voto de gracias a que escriba en la sección «Que no caiga en saco roto» de la «Hoja Parroquial» que semanalmente reparten los «monfloritas», digo los curitas de este pueblo.

Digo voto de gracias, porque bien se lo merece quien tal escribe, porque resulta tan asquerosa y absurda su leyenda, que a los que eran ya de por sí anticlericales, ahora son socialistas, y a los que no lo eran, les ha hecho despertar tan grande odio la tal hojita, que dentro de poco tendremos constituido un grupo anticlerical para combatir a esos neos ensotados que tan rudamente propagan sus ideas.

Emprenda otro camino el autor de tal sección si quiere crear adeptos, que por el que anda seguramente camino al precipicio; si sigue así, y no presenta al público cosas más prácticas, dentro de poco se quedará con el decir y nada más.

¿No hay una guerra en Marruecos? ¿no tenemos una conflagración europea que está acabando con las vidas de jóvenes y viejes, y con los millones de las naciones? ¿quien sino los socialistas somos los que la combatimos y protestamos? ¿o porque no la combatís vosotros, farsante clerigalla? eso sería un ejemplo práctico, y no desde el confesionario ó desde el púlpito, donde no haceis mas que conquistar bienes en sufragio de las almas.

No quiero ni pretendo pasar más adelante, porque no eran estas nuestras aspiraciones, nos amoldábamos a las circunstancias del pueblo, pero ya que vosotros habeis empezado, nosotros no hemos de retroceder y lucharemos con tenaz acierto hasta hacer salir a la vergüenza pública, cuantas trapacerías comete la farisa clerical y que resalte ante la faz del pueblo quienes obran mejor, vosotros con promesas para ultratumba, ó nosotros con hechos para la vida actual.

Y si por último no os conformáis con la lucha, en el periódico, os invitamos a un mitin de controversia.

¿Acceptareis? ¿a que no? ¿a que no acceptais?

Francisco Montano

Abajo la guerra

TRABAJO

La guerra y sus consecuencias

La tragedia europea que está moviendo al mundo, sigue en el mismo estado de indecisión que hace ocho días. Sin embargo, se recogen impresiones favorables para los aliados. En conjunto, la situación es esta: los aliados avanzan ligeramente en la línea del Aisne; los alemanes continúan devastando a la heroica Bélgica y los rusos acorralan a austriacos y alemanes en la Polonia y Galitzia.

En Elche, persisten la escasez de trabajo y el hambre. Ha aumentado el precio de las harinas, en algunas clases hasta dos pesetas por quintal métrico.

JUICIO ORAL

Malversación de fondos y falsedad en documento público

Abuelto y ejecutado

En la víspera de la vista. El reo iba pregonando a los cuatro vientos el triunfo que le esperaba; no el triunfo material, que ese le tenía asegurado desde su famosa visita de humillación a D. Manuel y D. Andrés, sino el otro triunfo, el moral, que permitiría al periódico de los autobombos la libertad de prodigarlos desmesurados.

Todo estaba previsto. Según el encartado, las actuaciones del día serían ricamente dirigidas. La fiscalización del acto se llevaría a cabo de una manera conducente al fin que deseaba. Así a rastraba por el suelo la dignidad profesional de dos funcionarios. Además, para mayores seguridades, el diputado por el distrito, el diputado sin votos, pero con influencia, había escrito al pueblo. Nada más se podía pedir.

Llegó el día señalado. No sabemos si por arte de dios o del diablo, pues a los dos había rendido culto el reo, un cambio profundo se había operado en las cosas. Las ilusiones concebidas habían sido segadas en flor. Parecían estar cortadas por una navaja barbero. La voz de la sociedad se llevaba con tan honrada convicción como fuerza posee un gallego.

Comenzaron las actuaciones. El señor de la selva no comparció. Era el pedido y acaso obligado favor que imponía la solidaridad política con el que un día le escarmentó y le volverá a escarmentar otro día. Lo mismo hicieron otros testigos de cargo, por idéntico motivo. Algunos que se presentaron, se hicieron un lío espantoso. El mismo protagonista de la jornada se hizo una confusión y trataba en vano de justificar lo injustificable: había una Caja fuera de su sitio; un dinero gastado en francachelas, fuera de su sitio también; unos hombres con la imaginaria misión de cegar, que ni habían celado, ni co-

brado: los sudores, evaporados, habían huído del arca. Toda aquella sociedad estaba probada hasta la saciedad.

El representante del pueblo se levantó a acusar a un falso representante del pueblo. Su voz, que era la de la verdad, conmovió a los mismos que iban a absolver. Estaban claros y bien definidos en el Código los delitos de que se trataba. Estos eran más graves y de un carácter más repugnante que aquellos otros que cometen los raterillos despojando de lo suyo a un individuo, cosa que, con ser vituperable, no le es tanto como la de despojar de lo suyo a la colectividad, conjunto de muchos individuos.

El reo temblaba como una cuerda de guitarra. Sobre él caían las acusaciones y las citas morales, haciendo resaltar y afeando más su conducta, que quedaba malparada, maltrecha, malherida. Estaba apabullado. Él, que no había aceptado la controversia oral y pública para que no le cantaran las verdades del barquero; él, que por miedo a que le sacaran los trapitos sucios ante el público, había infundido en sus aliados para que éstos anularan en cierto cuerpo electivo la representación de unos fiscales, los socialeros, como después les llamó; él, que la víspera había creído hallaría en aquel sitio una declaración de excelstitud a su favor y una exaltación de su nombre vanidoso y engreído, que poder exhibir como ejecutoria de su honorabilidad, se encontraba con aquellas verdades que, por lo amargas, y por no temer refutación, nunca quería oír. ¿Habría también fiscales socialeros en aquel sitio?

Los andresistas y manolistas, conforme a lo convenido, dictaron veredicto de inculpabilidad, equivalente al humillante y solicitado perdón.

Cabizbajo, y con las profundas huellas que en su rostro habían impreso las actuaciones del día, aquel hombre salió a la calle.

Estaba absuelto sin prestigio. Moralmente había sido ejecutado.

La hoja de los autobombos se toma la libertad de ocultar este frabaso, como hace con otros.

El asunto a que esta minuta se contrae, es para el periódico reformado un entierro en el que no se reparten esquelas.

La Junta de Fomento

En una atenta comunicación, el Presidente de la Junta de Fomento, a fin de que llegue a conocimiento de todas las personas a quienes pueda interesar, nos suplica insertemos la R. O. de 15 de Septiembre último, cuya parte dispositiva dice:

- 1.º Que por los Gobernadores civiles y Comisarios Regios, Presidentes de los Consejos provinciales de Fomento, utilizando cuantos medios estén a su alcance, estimulen a los propietarios rurales y entidades agrícolas a fin de que puedan dedicar al cultivo la mayor superficie de terreno baldío de propiedad particular en los que tenga aplicación los auxilios y medios de que se ha hecho mérito.
- 2.º Que por los Directores de las Granjas Escuelas prácticas de agri-

cultura se facilite a los agricultores que de ellos lo soliciten, las semillas, abonos y maquinaria de que pueda disponerse, siempre que los peticionarios prueben que han de emplearse en la siembra, y asimismo los Ingenieros Jefes de las Secciones agronómicas den su ayuda y consejo a cuantos agricultores lo demanden para poner en cultivo las extensiones de terrenos que de ello sean susceptibles; y

3.º Que por los Ingenieros Jefes de los diversos servicios forestales se determinen las condiciones de los predios que están a su cargo a fin de aumentar su producción, ya fomentándose la repoblación ó ya estudiando las transformaciones de cultivo propiamente forestal que tiendan a la consecución del fin propuesto, debiendo facilitar las semillas y plantas de que puedan disponer solicitadas por los particulares.

La velada del "Coro Progreso"

El domingo último se celebró la velada artística-literaria del "Coro Progreso." Una hora antes de la anunciada para el acto, el salón del Coro, estaba atestado.

A las nueve de la noche, dió el presidente por abierta la sesión, dando lectura de las adhesiones de las sociedades domiciliadas en el centro obrero, de la Agrupación "Juvenil" y de las artísticas, "Blanco y Negro", "Cero Clavé" y "Popular Coro Clavé".

El compañero presidente saluda en nombre de la sociedad a todos, los que a bien han tenido acudir a la velada que sirve de cultura y progreso, recomendando el silencio.

El compañero José Serrano, leyó dos trabajos, uno de "El periódico para todos" y otro de Antonio Díez Amores, dedicado el de este último, a José Peral Vicente, y el de "El periódico para todos", al Coro Progreso, siendo muy aplaudidos.

Seguidamente el quinteto de bandurrias y guitarras del Coro Progreso, bajo la dirección de Santiago Peral, tocó dos piezas de su vasto repertorio, siendo aplaudísimas.

A continuación concedió el presidente la palabra a Francisco Jaén, el cual leyó un trabajo de la Agrupación Juvenil, siendo aplaudido.

Seguidamente Francisco Fuentes, leyó un trabajo poético, y el representante de Cero Clavé, también leyó unas cuartillas, siendo dichos trabajos aplaudidos por los asistentes.

Acto seguido, José Esquitino dió lectura a un trabajo de Antonio Cañizares e Isidro Bernad, titulado "Al Coro Progreso", siendo muy aplaudido.

A continuación el compañero Ramón Brotóns, leyó los hermosos versos, que llevaban por título "Lo más bello", siendo acogidos con una salva de aplausos.

El joven poeta premiado en los Juegos Florales de Novelda, leyó una hermosa poesía, que llevaba por título "Himno al Coro Progreso", siendo ovacionado.

Usa de la palabra Bordonado, en representación del gremio de Costureros, el cual enaltece al arte, y la literatura, siendo muy aplaudido.

El compañero Barceló, en representación de "El Despertar Feme-

nino", dice que contentísimo está en esta velada, por ver a la Juventud del día, que con sus escritos y palabras dicen lo relacionado verdad al arte y literatura, y termina diciendo, que sigan esos jóvenes por ese camino y alcanzarán el triunfo del arte, del amor, la paz y de la libertad. Fué aplaudísimamente.

Seguidamente el quinteto tocó dos piezas preciosísimas siendo aplaudidas, así como el Coro Progreso, que cantó los hermosos himnos "Expansión", "Olas de Plata" y "La Internacional", que resultaron brillantísimos por bonitos y por lo acertadamente que los interpretaron cantores y director del mismo.

Seguidamente Espinosa usa de la palabra, en representación de Blanco y Negro, el cual saluda a la sociedad Coro Progreso y la comición, y dice que hay que prestarles apoyo a las sociedades artísticas para que se pueda enaltecer con más actividad el arte de los grandes maestros, siendo aplaudido.

Acto seguido tocó el quinteto, y a continuación el joven cómico, el chistoso Antonio Maciá, representa un monólogo de D. Felipe Pérez Capo, titulado "Sinibaldo Campañula", durante el cual la gente no cesó de reír, siendo al terminar muy aplaudido.

Para finalizar el acto el camarada José Vives usa de la palabra y en brillantes párrafos enaltece al arte y a sus maestros y después de abogar por todo lo que sea progreso, termina diciendo que hay que hacer desaparecer odios personales, vicio que usurpa la honra y dignidad del ser humano.

Terminó el acto cantando el Orfeón "La Marsellesa" (auténtica), con el acertado solo cantado por el compañero José Torres Ferrández, dando el presidente la sesión por levantada.

UN BANDO

D. José Pomares Alamo, Presidente de la Comunidad de Labradores de esta Ciudad.

Hago saber: Que en sesión celebrada el día 6 del actual por el Sindicato de Policía Rural, se acordó, que desde hoy y por plazo de treinta días, quede expuesto al público el padrón o lista de votantes de esta Sociedad, a fin de que durante el periodo de exposición, puedan los Sres. Asociados e sus representantes, proponer las modificaciones o reclamaciones que consideren pertinentes.

Elche 8 de Octubre de 1914. — El Presidente, José Pomares Alamo.

Agencia de Encargos DE Ramón Molina Pérez

Servicio diario entre Elche, Alicante y Madrid, en combinación con las líneas de Valencia y Barcelona y estaciones limítrofes.

Puntos de parada:
Elche: Canalejas, 5, Imprenta
Alicante: Plaza de Isabel II, número 3
Madrid: Magdalena, 15, Esterería

Para "El Socialista"

Subscripción permanente
Agrupación Socialista, 5'00 pesetas; B. Alarcón, 0'10; J. Vives, 0'10; R. Brotóns, 0'20; C. Sempere, 0'10; M. Serrano, 0'20; M. Rodríguez, 0'10; J. Barceló, 0'10; V. Quiles, 0'10; J. Rizo, 0'10; F. García, 0'10; C. Ribera, 0'15; G. Maciá, 0'15; V. Jaén, 0'20; F. G. Soler, 0'10; J. Barceló, 0'25; F. Martínez, 0'10; M. Sempere, 0'15; S. Ferrández, 0'10; F. Clement, 0'10; M. González, 0'20; J. Vicente, 0'15; J. Barceló, 0'10; B. Alarcón, 0'10; P. Bereaquer, 0'10; I. González, 0'10; M. Serrano, 0'25; J. Quirant, 0'10; L. Alemañ, 0'10; M. Rodríguez, 0'10; J. Rizo, 0'10; Uno, 0'20; F. García, 0'10; P. Valero, 0'10; T. Martínez, 0'15; V. Coves, 0'20; J. Quiles, 0'20; J. Carratalá, 0'15; F. Sánchez, 0'10; J. Vicente, 0'10; P. Maciá, 0'10; J. Martínez, 0'10; A. Quiles, 0'10; C. Soler, 0'10; J. Cabanes, 0'10; V. Sánchez, 0'25; J. Hidalgo, 0'20.
Total ptas. 11'15.

NOTICIAS

Acto civil
DEFUNCIÓN.—Ha recibido sepultura en el cementerio civil el cadaver del niño de 20 meses de edad Francisco Soler Pastor, hijo de nuestro querido correligionario Ramón Soler Pomares.

Tanto a este como a toda su familia damos nuestro sentido pésame.

Original
Nos ha sido imposible colocar todo el abundante original que nos ha sido remitido para su publicación.

Tengan paciencia sus autores. Veremos de ir insertándolo.

Juventud Socialista
Se convoca a Junta General Ordinaria para hoy domingo 25 del actual a las dos y media de su tarde y en su domicilio social, con el fin de dar cumplimiento al artículo 29 del vigente Reglamento.

Se encarece la más puntual asistencia de los afiliados, por ser de gran interés los asuntos que se han de tratar.

Se venden

En buen estado y por poco precio, 30 pares de botas, para lorquino, del 15 al 20.

Darán razón en la administración de este periódico.

Tipografía de José Aguado

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España.	3.920.867'88	Cuentas corrientes.	5.881.801'40
Pagado dividendo cuenta utilidades.		Imposiciones a fecha fija.	587.897'00
Cartera de títulos.	1.742.402'54	Imponentes de la Caja de Ahorros.	15.013.600'77
Cartera de efectos.	15.245.424'06	Efectos a pagar.	333.700'00
Participaciones.	2.892.707'54	Corresponsales.	3.446.250'00
Cuenta corriente con garantía personal.	4.467.536'54	Varios.	559.289'00
Corresponsales.	7.022.134'44	Dividendos a pagar.	15.264'00
Varios.	156.998'60	Utilidades líquidas.	
Inmuebles.	983.042'82	Fondo de reserva estatutario.	1.000.000'00
Mobiliario.	175.319'81	2.º Fondo de reserva (voluntario).	600.000'00
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.	58.205'66	Capital.	10.000.000'00
Gastos de primer establecimiento e instalación.	806.863'52	Total.	37.426.607'88
Total.	37.426.607'88	VALORES NOMINALES	
VALORES NOMINALES		Depositantes de efectos en custodia.	22.175.386'08
Depósitos en custodia.	22.173.386'08	Acreeedores por depósitos necesarios.	
„ necesarios.		Depositantes de valores en garantía.	4.335.048'98
„ en garantía.	4.335.048'98	TOTAL GENERAL.	64.435.042'92
TOTAL GENERAL.	64.435.042'92		

v.º s.º EL CONSEJERO DELEGADO
Roberto Wirth

EL INTERVENTOR
Rafael Ierra

Servicio de Encargos de Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA
Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID.
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan. 4

Diccionario Manual Enciclopédico

x x x x DE LA x x x x

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispanoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuales de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana; con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De venta: Librería Aguiló, Canalejas, 3

El Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas, todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos, avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en paellas

Profesor de Francés

Método especial

Se dan lecciones a domicilio por método sencillísimo y práctico para poder aprender dicho idioma correctamente en 6 meses.

Precios convencionales

Calle San Jaime, número 4

“LA PAJARITA”

Casa de Comidas

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO + PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido.	25 cts.
de sopa	30 >
de arroz con conejo	30 >
de estofado de ternera	30 >
de guisado de almóndigas	30 >
de habichuelas	30 >
Un par de huevos a plato	25 >
Uno	15 >
Un par de chuletas asadas o fritas	25 >
Una	15 >

DISPONIBLE

¡ALTO!

— ¡Vaya un carazo brillante que yevas hoy, vida mía.
— ¡Di por que ex ezol al instante.
— ¡Ez por la crema «Diamante» que ez la mejor hazta el día.

De venta: Castelar, Rafael Ibarra.

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA

- Organización Regional de la Federación Valenciana. **5 céntimos**
- El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
- A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
- La Táctica Revolucionaria, Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanbu.
- Los deberes de los ricos. **10 céntimos.**
- Diez meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.
- La guerra y la Patria.
- El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
- Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
- Programa «Vida Socialista». Retratos del capitán de artillería (hoy

- socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós. **15 céntimos**
- De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.
- Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
- El Torer - Honra de España, por José López y López.
- El Mundo Obrero del año 1912. **20 céntimos**
- Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos. **30 céntimos**
- Sin Patria, de Torres y Brotóns. **50 céntimos**
- Ley de reuniones públicas y de Asociación.

PESETAS DIARIAS
Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular puede ocupar sus ratos de ocio en un feísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la propagação de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Pídelas desde reñaca que te enviam gratis, enviándote a LAS ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES. Pasa di Praia, número 156. Lisboa (Portugal)

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras--ELCHE